

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
Мироновой Дианы Михайловны

«Концептуальные основы репрезентации системности в современном русском языке» (Тамбов, 2017),

представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.01 – русский язык

Хотя системный подход к изучению разных сфер деятельности человека, включая область речевой коммуникации, применяется давно в разных областях знания, моделирование концепта СИСТЕМА в русской языковой картине мира до сих пор не предпринималось. Отсутствие обобщающих трудов по данному вопросу и недостаточная разработанность когнитивной основы языковой репрезентации универсальной категории системности определяют *актуальность* проведенного Д.М. Мироновой исследования, значимого для изучения национальной концептосферы и когнитивных и языковых механизмов системного осмысления реалий окружающего мира и их номинатов.

Автором диссертации разработана и апробирована оригинальная методическая система отбора, систематизации, обобщения и описания различных вербальных средств репрезентации концепта СИСТЕМА на уровне профессиональных и обыденных знаний о системных объектах с использованием обширного лексикографического материала, Интернет-ресурсов, записей живой устной речи.

*Научная новизна* рецензируемой работы и ее вклад в современную когнитивную лингвистику связаны с выявлением и убедительным описанием содержания и структуры концепта СИСТЕМА, с определением способов первичной и вторичной концептуализации знаний о системности на уровне профессиональной и наивной картин мира, с расширением данных о номинативном поле данного концепта в русской речевой культуре.

Глубина и основательность исследования значительного по объему материала (6488 языковых единиц) были достигнуты автором не только благодаря знанию современных достижений когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, психолингвистики, семантики, философии языка, но эффективному использованию различных лингвистических методов, включая этимологический, контекстуальный, концептуальный анализ, а также свободный и направленный ассоциативный эксперименты.

Судя по автореферату, особый интерес вызывает вторая исследовательская глава диссертации, посвященная репрезентации обыденных и профессиональных знаний о системе в русском языке. В этой части работы отражены не только когнитивные источники, на основе которых формируется концепт СИСТЕМА в русской языковой картине мира, выявлена структура номинативного поля концепта, но и представлен глубокий анализ широкого спектра языковых репрезентантов данного концепта, отражающих особенности образного, мифологического, предметно-практического и рефлексивного мышления носителей русского языка. На основе концептуального анализа и масштабных ассоциативных экспериментов с участием разных категорий информантов получен очень интересный материал, позволяющий судить о сходстве и различии образной, понятийной и интерпретационной (оценочной) составляющих рассматриваемого концепта и их репрезентации в научной и наивной картинах мира.

К достоинствам главы следует отнести выявление закономерностей вторичной языковой репрезентации знаний о системе и предпринятый автором когнитивно-матричный анализ, связанный с моделированием концепта СИСТЕМА, раскрывающий когнитивные и языковые механизмы его формирования.



*Теоретическая значимость* диссертационного исследования Д.М. Мироновой заключается,

во-первых, в ее вкладе в *когнитивную лингвистику* благодаря значительному расширению знаний об универсальном базовом концепте СИСТЕМА в наивной и научной картинах мира;

во-вторых, в *когнитивную семантику* в плане конкретизации номинативного поля концепта и выявления функционально-семантических особенностей единиц данного поля.

*Практическая значимость* работы не вызывает сомнения. Полученные автором результаты будут востребованы на лекциях и практических занятиях по когнитивной лингвистике, в спецкурсах и спецсеминарах, посвященных многоаспектному изучению картины мира.

Итоги диссертационного исследования получили убедительную апробацию на научных конференциях. Основные результаты отражены в 10 публикациях автора, включая 8 статей в изданиях из перечня ВАК РФ.

Считаю, что рецензируемая работа, несомненно, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор, Миронова Диана Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Болотнова Нина Сергеевна,  
доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),  
профессор кафедры современного русского языка и стилистики  
Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Томский государственный педагогический университет»,  
профессор

Контактная информация:  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Томский государственный педагогический университет»  
634061, Россия, г. Томск, Киевская ул., 60  
Тел.: 8(3822) 52-17-54  
E-mail: rector@tspu.edu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.  
27.02.2017г.



Подпись удостоверяю  
ученый секретарь  
ученого совета ТГПУ

Н.И.Медоха